
高雄市龍華國小 114 學年度上學期二年級彈性學習課程 

龍華大代誌--健康小達人[健檢愛自己]課程設計 

壹、設計理念 

二年級學生在一年級時期已經具備基礎的健康衛生觀念，因此在國小階

段，透過身高體重視力的測量、牙齒的健康檢查，讓學生對於自我身體健康

狀況及成長發育的情形有所認知了解，輔以運動練習，讓學生習得如何強化

並維持身體健康之能力。 

貳、學習活動設計 

領域／科目／跨領域 健體/生活 

實施年級 二年級 總節數 
共_1__節，_40 分鐘 
依實際授課週次節數調整 

單元名稱 龍華大代誌--健康小達人[健檢愛自己] 

核心素養 

A 自主行動 
A1 身心素質與自我精進 

健體-E-A1   

具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識

個人特質，發展運動與保健的潛能。 

  C 社會參與 

C2 人際關係與團隊合作 
健體-E-C2   

具備同理他人感受，在體育活動和健康生活中樂於與人互動、公平競

爭，並與團隊成員合作，促進身心健康 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表現可能對他 人和環境有所影響，用合宜

的方式與 人友善互動，願意共同完成工作任務， 展現尊重、溝通以及

合作的技巧。 
生活-E-A1 

透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己有正向的看法，

進而愛惜自己，同時透過對生活事物的探索與探究，體會與感受學習

的樂趣，並能主動發現問題及解決問題，持續學習。 

設計依據 

學習 
重點 學習表現 

【健康與體育領域】 

1.認知: 

a.健康知識 

1a-Ⅰ-1認識基本的健康常識。  



1a-Ⅰ-2認識健康的生活習慣。 

2.情意: 

a.健康覺察 

2a-Ⅰ-1發覺影響健康的生活態度與行為。 

2a-Ⅰ-2感受健康問題對自己造成的威脅性。 

b.健康正向態度 

2b-Ⅰ-1受健康的生活規範。 

2b-Ⅰ-2願意養成個人健康習慣。 

3.技能: 

a.健康技能 

3a-Ⅰ-2能於引導下，於生活中操作簡易的健康技能。 

d.策略運用 

3d-Ⅰ-1應用基本動作常識，處理練習或遊戲問題。 

4.行為: 

a.自我健康管理 

4a-Ⅰ-2養成健康的生活習慣。 

【生活領域】 

1-I-4 珍視自己並學習照顧 自己的方法，且能適切、安全的行動。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

學習內容 

【健康與體育領域】 

A.生長、發展與體適能 

Aa-Ⅰ-1不同人生階段的成長情形。 

B.安全生活與運動防護 

Ba-Ⅰ-2眼耳鼻傷害事件急救處理方法。 

Bc-Ⅰ-1 各項暖身伸展動作。 

C.群體健康與運動參與 

Ca-I-1 生活中與健康相關的環境。 

Cb-Ⅰ-2 班級體育活動。 

Cb-Ⅰ-3 學校運動活動空間與場域。 

D.個人衛生與性教育 

Da-Ⅰ-1日常生活中的基本衛生習慣。 

Da-Ⅰ-2身體的部位與衛生保健的重要性。 

【生活領域】 

E.生活規範的實踐與省思 

E-I-1生活習慣的養成。 

E-I-2生活規範的實踐。 

E-I-3自我行為的檢視與調整。 

E-I-4對他人的感謝與服務。 

F.自主學習策略的練習與覺察 

F-I-1   工作任務理解與工作目標設定的練習。 

F-I-4 對自己做事方法或策略的省思與改善。 
概念架構 導引問題 



(請條列要讓學生探究的問題) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.怎樣算是良好的身高體重和視力？ 
2.怎樣可以維持身體健康？ 

學習目標 
1.學生能學會如何養成規律運動與維持健康生活的方法。 

2.學生能學會覺察自身健康問體並規劃出解決方案。 

3.學生能知道如何培養良好人際關係與團隊合作精神。 

議題 
融入 

議題／ 
學習主題 

生命教育/人學探索 
安全教育/運動安全 

議題 
實質內涵 

生 E2 理解人的身體與心理面向 
安 E6 了解自己的身體 

與其他領域／ 
科目的連結 生活領域 

教材來源 
 健康與體育第三冊康軒版 
 生活第三冊南一版 

 
節

數 
學習活動設計 

學習活動流程  時間 評量方式 備註 

健檢
愛自己

健康知識 身體檢查

在校檢查 後續追蹤

健康生活

良好生活
習慣

均衡飲食



第
一
節 

一、健康中心護士解說健康知識 

 

二、進行身高、體重、視力檢查 

 

三、檢查後，老師說明個體之間

身高體重不同是因為生長速

率的不同，並以此導入正確

的生活習慣及營養攝取的知

識，讓學生意識到良好的生

活習慣和飲食與自己的健康

息息相關。  

5 分鐘 

30 分鐘 

 

5 分鐘 

1.口頭評量 

(1)觀察同學的身

高體重和自己

有什麼不同? 

(2)良好的生活習

慣有哪些? 

(3)食物含有那些

營養素? 

(4)列舉常吃的食

物後檢查自己

的營養攝取是

不是均衡。 

以學生的聆聽

態度發表的正

確性作為評量

標準 

2.聯絡本記錄每

日晚餐種類。

採取同儕互評

的方式 

 

 教學設備／資源： 
身高體重計、食物營養圖 

   參考資料： 
 

 附錄： 
 

參、評量規準 

評量向度(3-4 項) 表現等級 

優異 3 達標 2 待加強 1 

健康知識 能回答正確的健康知

識。 
經老師協助能回答正

確的健康知識。 
能專心聆聽老師與護

理師解說。 

健康生活 能記錄自己每日晚

餐，並做到 3 項以上

良好的生活習慣。 

能記錄自己每日晚

餐，並做到 1-2 項以

上良好的生活習慣。 

能記錄自己每日晚

餐。 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

高雄市龍華國小 114 學年度上學期二年級彈性學習課程 

龍華大代誌--健康小達人[健檢愛自己-美齒寶貝牙齒檢查]課程設計 

壹、設計理念 

     二年級學童正值換牙階段，建立正確的牙齒口腔衛生觀念，有助養成良

好生活習慣。希望透過本單元，讓學童了解牙齒的功能與牙齒健康的重要，加

強做好潔牙與漱口，平日能健康飲食與養成飲食後即時潔牙的好習慣，懂得愛

惜自己的牙齒!為了解孩子的牙齒健康狀況，希望奠定學童牙齒健康的根基，提

供家長了解孩子每個階段的發展，並提供預防保健及衛教指導服務內容。結合

衛教宣導課程，讓學生知道自己成長發育之情況，並將個人衛生習慣融入日常

生活之中。老師透過平日學生實際潔牙的落實情形給予紀錄，作為評量重要標

準。並透過檢查牙齒課程引導後續請學生加以發表其經驗，依學生發表及認真

聆聽他人分享並參與討論，給予評量分數。 

貳、學習活動設計 

領域／科目／跨領域 健體/生活 

實施年級 二年級 總節數 
共__1__節，_40_分鐘 
依實際授課週次節數調整 

單元名稱 龍華大代誌--健康小達人[健檢愛自己-美齒寶貝牙齒檢查] 

核心素養 

A1 身心素質與自我精進 
A3 規劃執行與創新應變 
健體-E-A1   

具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識

個人特質，發展運動與保健的潛能。 

健體-E-A3   

具備擬定基本的運動與保健計畫及實作能力，並以創新思考方式，因

應日常生活情境。 

生活-E-A1 

透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己有正向的看法，

進而愛惜自己，同時透過對生活事物的探索與探究，體會與感受學習

的樂趣，並能主動發現問題及解決問題，持續學習。 

設計依據 



學習 
重點 

學習表現 

【健康與體育領域】 

1a-Ⅰ-2認識健康的生活習慣。 

2a-Ⅰ-2感受健康問題對自己造成的威脅性。 

2b-Ⅰ-1受健康的生活規範。 

3a-Ⅰ-2能於引導下，於生活中操作簡易的健康技能。 

4a-Ⅰ-2養成健康的生活習慣。 

【生活領域】 

1-I-4 珍視自己並學習照顧 自己的方法，且能適切、安全的行動。 

學習內容 

【健康與體育領域】 

A.生長、發展與體適能 

Aa-Ⅰ-1不同人生階段的成長情形。 

D.個人衛生與性教育 

Da-Ⅰ-1日常生活中的基本衛生習慣。 

Da-Ⅰ-2身體的部位與衛生保健的重要性。 

【生活領域】 

E.生活規範的實踐與省思 

E-I-1生活習慣的養成。 

E-I-2生活規範的實踐。 

E-I-3自我行為的檢視與調整。 

E-I-4對他人的感謝與服務。 

概念架構 導引問題 
(請條列要讓學生探究的問題) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.怎樣才能有健康的牙齒？ 

學習目標 

1.了解牙齒對個人身體健康及養成健康習慣的重要性。 

2.平時養成良好的潔牙習慣，了解如何保持健康牙齒，並定時接受牙齒健康檢查。 

3.依據牙齒健康檢查的結果，監控個人潔牙效能。 

議題 
融入 

議題／ 
學習主題 生命教育/人學探索  

議題 
實質內涵 生 E2 理解人的身體與心理面向。 

與其他領域／ 
科目的連結 

【健康與體育領域】 

【生活領域】 

美齒寶貝

牙齒口腔
知識

牙齒檢查

在校檢查 後續追蹤

潔牙活動

刷牙
使用
漱口水



教材來源 健康與體育課本、自編 

 
節

數 
學習活動設計 

學習活動流程  時間 評量方式 備註 

第
一
節 

一、引起動機： 
(一)教師詢問各位小朋友，你有聽

說過--牙痛不是病，痛起來要人命

嗎？老師請學生發表「如果沒有

健康的牙齒會有哪些後果？」 
(二)請小朋友先猜猜看，我們班會

有多少位同學牙齒是全部健康

的？ 
二、發展活動 
(一)護士解說牙齒口腔相關健康

知識。 

1.加強兒童了解牙齒的功能與牙

齒健康的重要，介紹正確的潔牙

時間與方式。 

2.做好潔牙與漱口，平日健康飲

食與做運動，懂得愛惜自己的牙

齒。 

(二)牙齒口腔檢查 
協助健康中心學生依序接受 

檢查。 

三、總結活動 

1.我的牙齒健康嗎？如何讓牙齒

變健康？請學生對「如何看待自

己牙齒檢康檢查的報告結果並調

整自己的潔牙或牙齒保健行動」，

進行討論與分享。 

四、教師進行總結 

 牙齒是每個人重要的資產，牙

齒健康能讓生活更加快樂，必

須落實於日常生活中養成潔牙

好習慣。 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

2 分鐘 

  
 教師與護士牙

齒口腔相關健

康知識時：專

注聆聽。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 檢查牙齒時：

是否能配合健

康中心及老師

的指示，接受

牙齒檢查。 
 討論與發表：

能表達自己看

待牙齒檢查檢

查結果與如何

調整潔牙活

動。 

 評量工具：週

二午餐教育後

潔牙活動檢核

表及漱口水紀

錄表 

老師協助叮

嚀日常中飲

食後須漱

口、用餐後

牙齒刷乾

淨。 

 

 

 

 

導師協助督

促學生週二

午餐後進行

潔牙與漱口

水活動。 

 

 

 

 

 

健康中心後

續發放牙齒

檢查回條

時，回饋全

班牙齒檢查

情況。 

導師提醒孩

子可帶會與

家長分享結

果，須回診

必須追蹤並

交回後續檢

查結果。 

 教學設備／資源： 
若有教學時需使用的器材、設備或其他資源時，請列出。 



   參考資料： 
健康與體育課本 

 附錄： 
學校健康中心配發班級每週漱口水紀錄表、導師自備學生週二飯後潔牙

檢核表 

參、評量規準 

評量向度(3-4 項) 表現等級 

優異 3 達標 2 待加強 1 

牙齒口腔知識 能回答正確的牙齒口

腔知識。 
經老師協助能回答正

確的牙齒口腔知識。 
能專心聆聽老師與護

理師解說。 

潔牙活動 能做標準的潔牙活

動。 
經老師指導能完成潔

牙活動。 
能說出正確的潔牙方

式。 

 

 
 


